



MAMAIA A FĂCUT SHOW LA LONDRA!

Pag. 8

● În aceste zile se va inaugura

PIAȚA DIN AGIGEA

În numărul viitor

EFORIE

PROIECTUL CARE ÎI AJUTĂ PE ȘOMERI

Pag. 4

George Scupra



POIANA, PRIMUL SAT CARE VA AVEA GAZE

Pag. 2

Anul VII - Nr.73

Noiembrie 2014

Apare lunar

Adresa redacției:

Str. Ion Bănescu nr.8A
Constanța (900130)
Telefon: 0341/176.415
Fax: 0341/176.416
e-mail: info@zmc.ro

CRONICA

METROPOLITANĂ

Publicație editată de Asociația de Dezvoltare Intercomunitară
Zona Metropolitană Constanța



● Bani se acordă în baza unei strategii de dezvoltare

INVESTIȚIA SĂ FIE FUNCȚIONALĂ

● Câteva sute de milioane de euro vor fi îndreptați către modernizarea și extinderea spațiilor, alte 300 de milioane euro se vor aloca pentru eficiența energetică a clădirilor publice.



Adrian Crăciun



Ani Merlă

● Finanțarea se va face în baza unei strategii integrate de dezvoltare: se vor asigura finanțări pentru valorificarea economică a potențialului turistic cu specific local. Furnizorii de servicii sociale se află, și ei, printre beneficiarii unor finanțări generoase.

Pag. 2



Adrian Stan

PARFUM DE TECHIRGHIOI

● A fost semnat contractul de finanțare a Grădinii Botanice

Pag. 5

● S-a inaugurat Centrul pentru tineret din comuna Tuzla



Constantin Micu

„DIALOGUL ESTE O REȚETĂ DE SUCCES PENTRU TINERI”

● spune Constantin Florin Micu, primarul comunei

Pag. 5



Oana Belu

PROIECTE PENTRU TURISM ȘI PENTRU MUZEUL VINULUI

Pag. 6

● **Banii se acordă în bază unei strategii de dezvoltare**

INVESTIȚIA SĂ FIE FUNCȚIONALĂ



Cu cât se discută mai mult despre finanțările din exercițiul financiar 2014-2020 dezbaterile privind noile proiecte sunt urmărite cu o atenție deosebită, fapt evidențiat și la întâlnirea care a avut loc în stațiunea Mamaia, acolo unde au fost invitați reprezentanții POLILOR DE CREȘTERE și ai ZONELOR METROPOLITANE din țară, eveniment despre care au scris la timpul potrivit în paginile acestei publicații. Acum nu facem altceva decât să insistăm asupra unor recomandări, unele dintre ele făcute de specialiștii BĂNCII MONDIALE, de cei care au identificat primii, pe baza unor studii amănunțite, oportunitățile și priori-

tățile care ar trebui vizate de noile proiecte. Sunt recomandări care ar trebui să stea la bază viitoarelor investiții. Să amintim câteva: o prioritate, se cuvine să reținem, va fi finanțarea, modernizarea și extinderea infrastructurilor de inovare și transfer tehnologic. Câteva sute de milioane de euro vor fi îndreptați către construcția, modernizarea și extinderea spațiilor, alte 300 de milioane euro se vor aloca pentru eficiența energetică a clădirilor publice, bani de care vor beneficia cu precădere autoritățile locale și centrale.

Atenție! Finanțarea se va face în baza unei strategii integrate de dez-

voltare; se vor asigura finanțări pentru valorificarea economică a potențialului turistic cu specific local. Furnizorii de servicii sociale se află, și ei, printre beneficiarii unor finanțări generoase. Pentru că dezbaterile au fost, cum spuneam, aprinse, nu putem trece sub tăcere o observație făcută de Adrian Crăciun, coordonatorul proiectelor din Zona Metropolitană Constanța: „Fără investiții în orașele aflate în jurul municipiilor se mărește discrepanța dintre localități”, avertismentul nu a fost trecut sub tăcere, asta și explică răspunsul prompt: „se vor aloca finanțări pentru toate localitățile din Zonele Metropolitane, numai că sumele nu vor acoperi toate nevoile, încă un motiv care ne îndreptățește să subliniem apăsător: proiectele trebuie pregătite cu mare atenție, când vine vorba de căminele de bătrâni trebuie să se țină seama și de pensii. În timpul dezbaterilor s-a conturat ideea că în mediul rural bătrânii nu apelează la căminele din bătrâni. Comisia Europeană nu va finanța cămine de bătrâni ori centre rezidențiale, ci servicii de sănătate primară. Am reținut și un avertisment care întărește ideea că este nevoie de o strategie, una care să vizeze prioritățile. Sorin Chiriță, coordonatorul

POLULUI DE CREȘTERE Constanța, inițiatorul unor proiecte de succes, spunea că e bine să existe o strategie locală, este necesar, îl cităm, să privim cu atenție mecanismele care au funcționat până acum. Trebuie să te asiguri că investiția este funcțională. Rețineți acest detaliu, el trebuie știut de către toți cei care se apucă să scrie un proiect!

Ceea ce contează este strategia. Proiectele trebuie să se bazeze pe această strategie, strategia contează. De aceea scriem și subliniem acest lucru. Ani Merlă, administratorul delegat al Zonei Metropolitane Constanța, a vorbit despre o nouă provocare și a întrebat care va fi soarta liceelor teoretice? Provocarea nu a rămas fără răspuns: argumentele Comisiei Europene sunt că România are nevoie de mână de lucru calificată. Marii fermieri nu au la îndemână specialiști care să lucreze pe utilajele agricole ultraperformante și de aceea are nevoie de cât mai multe licee tehnologice, ele au un impact tot mai mare. Investițiile, iată încă și o concluzie, trebuie prioritizate. Banii trebuie să ajungă acolo unde „lumea e în mișcare”.

Andreea Pascu

POIANA, PRIMUL SAT CARE VA AVEA GAZE

● **George Scupra, primarul orașului Ovidiu: „Satul Poiana va avea și o nouă rețea de canalizare”**

Vestea bună că în satul Poiana, localitate aflată la zece minute de Constanța vor apărea conductele de gaze (un proiect mult așteptat de localnici și de investitori, are darul de a atrage oamenii de afaceri și de a pune la dispoziția locuitorilor un alt confort. Primarul orașului Ovidiu, George Scupra, inițiatorul acestui proiect ambițios, e convins că satul va avea o altă deschidere și, firește, o nouă perspectivă, fapt ce ne îndreptățește să mai amintim un amănunt: Poiana e primul sat care va beneficia de gaze. George Scupra ține să facă o precizare: „După Constanța, care este reședință de județ, orașul Ovidiu a fost prima localitate care a avut gaze. Acum a venit rândul satului Poiana să fie în capul listei cu localitățile din mediul rural care vor beneficia de gaze. Poiana e un sat care se dezvoltă, precizează primarul. E într-o continuă dezvoltare. E bine să se știe că tinerii nu mai pleacă din sat, tinerii se întorc la Poiana și primăria a sesizat acest detaliu și i-a încurajat să își construiască o locuință.

Satul are toate străzile pietruite, au trecut mai bine de doi ani de când am finalizat această lucrare. Acum vor avea și gaze și ne așteptăm ca tinerii să capete mai mult curaj, mai cu seamă că din 2016 începem lucrările pentru reabilitarea rețelei de apă. Tot atunci Poiana va avea și o rețea nouă de canalizare. N-am uitat orașul, avem și aici câteva proiecte, iar unul dintre ele este întoarcerea lui către lacul Sutghiol, am gândit câteva soluții prietenoase cu mediul, vreau ca Ovidiu să capete valențe turistice, ar fi un păcat să ignorăm potențialul turistic al zonei”.

Pe vremea lui Podaru, un primar care a rămas în memoria localnicilor, un dascăl care s-a dovedit un bun gospodar și un inițiator de proiecte cu bătaie lungă, Ovidiu a devenit un oraș al florilor, iar satul Poiana, care aparține de Ovidiu, s-a mărit cu un cartier de locuințe pentru tineri. „Vom continua acest proiect, declară George Scupra. În primăvara lui 2015 pregătim încă o sută de loturi pentru tinerii care vor să aibă o casă nouă

în sat. E o prioritate pentru primărie să punem la dispoziția tinerilor noi terenuri pentru un cartier nou. Alții au înțeles că la Poiana există destule avantaje și s-au grăbit. O firmă a început deja lucrările pentru construirea unui cartier de locuințe, încă o dovadă că de la o zi la alta zona devine tot mai atractivă pentru investitori. Vom reabilita și căminul cultural din Poiana, școala e bine să, se știe, a fost reabilitată, iar pentru cei care se gândesc la timpul iernii le dau o veste: părinții copiilor să fie liniștiți, nu vor avea nicio grijă. În scurt timp le voi da la localnicilor încă o veste: drumul Ovidiu-Năvodari va fi un șantier unde se vor lucra și toată lumea va fi mulțumită”.

Spre deosebire de alți primari, unii dintre ei dispuși să facă risipă de cuvinte, George Scupra tace și face. Deși disprețuim clișeele gazetărești, suntem nevoiți să apelăm, în acest caz, la unul dintre ele: primarul orașului Ovidiu lasă faptele să vorbească!

Vestea că satul Poiana, o localitate cu 300 de case și 1100 de lo-

cuitori, va avea gaze îi face pe oamenii de afaceri să privească cu alți ochi investițiile din zonă: legumicultorii se gândesc acum la investiții pentru procesarea legumelor, cei care au investit deja își fac planuri și pregătesc noi proiecte pentru modernizarea dotărilor; valoarea investiției se apropie de „33 de miliarde de lei vechi”. În prima etapă, CONGAZ, care sprijină investiția, după cum preciza primarul, „va executa lucrări pe o distanță de aproape 6 kilometri din totalul de 15”.

În ziua documentării noastre la Ovidiu, George Scupra se pregătea să facă un drum până în satul Poiana, acolo unde pregătirile pentru declanșarea lucrărilor se aflau pe ultima sută de metri. Deși e vorba de un eveniment, primarul Scupra nu a pregătit pentru lansarea proiectului nici un foc de artificii, a pregătit, în schimb, o informație de ultimă oră pentru localnici: orașul Ovidiu s-a înfrățit cu un oraș din Turcia, e vorba de Kucukkuyu, un oraș turistic cu 12 000 de locuitori și cu două sate în componența sa, o localitate situată la poalele munților, în apropierea mării, într-o zonă cu livezi și măslini.

Sanda Căprianu

LOCUINȚE PENTRU MEDICII SPECIALIȘTI DIN TULCEA

- Mai întorcem, cum se spune, o filă din calendar și va veni decembrie, o lună când gospodarii fac bilanțul anului 2014. Nu-mi rămâne decât să vă întreb: sunteți mulțumit?

- Nici vorbă, e mult loc pentru mai bine, agenda e plină cu proiecte. Mă bucur că am implementat în mediul rural, acolo unde e nevoie de investiții, câteva proiecte care să diminueze decalajul dintre sat și oraș. În comuna Greci, o localitate cu un potențial deosebit în ceea ce privește turismul, am inaugurat o piață agroalimentară realizată, în mare parte, cu fonduri europene. O clădire de 100 metri pătrați a fost construită cu finanțare europeană, ea a fost începută cu 2010 și a fost finalizată în 2013; a doua clădire, care a fost finanțată din fondurile locale, mai bine de 50 000 de euro, a fost finalizată de curând. E o piață modernă cum nu vezi în unele orașe, e o piață de care producătorii din zonă aveau nevoie, în comuna Greci sunt oameni gospodari. Comuna Greci are un adevărat gospodar în frunte, administrația din această localitate a avut capacitatea să înlăture inerția și să scrie proiecte care să aducă bunăstare în casele oamenilor. La Greci a renăscut o meserie, cea de cioplitor în piatră. Granitul meșterit de localnici a ajuns până în Germania. Sorin Vals, primarul comunei, e un gospodar energetic, pune mult suflet în ceea ce face și asta explică, zic eu, prosperitatea localității. Am fost invitat la inaugurare și l-am felicitat pe primar. Au fost acolo și alți primari din mediul rural, m-am gândit că e bine să vadă ce înseamnă să te bizui pe proiecte. Așa apar și noi locuri de muncă în mediul rural.

- Pentru că am căzut de acord să vorbim de un bilanț, ce mai puteți trece la capitolul realizări?

- Investiții mult așteptate la Măcin, Isaccea și Babadag. Specialiștii de la Consiliul Județean Tulcea, în colaborare cu primăriile celor două orașe, au finalizat și alte proiecte. La Măcin, spre exemplu, a fost finalizat studiul de fezabilitate, privind reabilitarea, extinderea și modernizarea rețelei de canalizare. Proiectele care țin de infrastructură sunt o prioritate pentru administrația județului Tulcea. Sprijinim primarii să identifice noi proiecte de care local-

● **interlocutor:**
Horia Teodorescu,
președintele
Consiliului
Județean Tulcea



nicii au nevoie. Și la Babadag urmează să fie puse în funcțiune rețele de alimentare cu apă și cele de canalizare. Spre deosebire de Măcin, unele rețele au o lungime de 17 kilometri, la Babadag rețeaua de distribuție a apei e de aproape 13 kilometri, iar cea de canalizare trece de 9 kilometri. Acum se fac ultimele pregătiri pentru branșare și racordare.

- Când vorbiți de proiecte și de infrastructură simt că oftați din când în când. Mă înșel?

- Am scăpat de un mare obstacol. Am semnat de câteva zile contractul de finanțare a locuințelor ANL ce vor avea ca destinație medicii specialiști din județul Tulcea. Era cu adevărat o problemă, spun că era pentru că de acum încolo nu va mai fi. E un pas mare și important în privința dezvoltării sistemului de sănătate la nivel de județ când vine vorba de resursa umană. Trebuie să-i atragem pe medicii specialiști și de aceea am inițiat acest proiect. Acum vom construi două tronsoane, unul cu 32 de apartamente, celălalt cu 28 de apartamente, e o investiție de aproape 14 milioane de lei, sumă ce provine din fonduri de la bugetul de stat, de la Ministerul Dezvoltării Regionale. E o investiție pentru sistemul de sănătate din județul Tulcea. Consiliul Județean Tulcea și primăria municipiului Tulcea au pus toate energiile la treabă și, iată, n-am scăpat această oportunitate. Este primul șantier de locuințe destinate tinerilor specialiști din domeniul sănătății. Directorul general al ANL, Dumitru Nancu, spunea că se vor construi 185 de locuințe pentru tinerii specialiști din sănătate, iar o treime se vor ridica la Tulcea. În urmă cu câteva zile a

fost făcută recepția pentru șase unități locale care vor fi puse la dispoziția medicilor de la Spitalul

județean Tulcea, ele au fost realizate cu fonduri de la Consiliul județean. Mai nou, încă 40 de unități locale din orașul Măcin, investiții care a fost abandonată în urmă cu trei ani, va fi finanțată prin ANL. Avem în derulare încă un proiect finanțat cu fonduri europene, e vorba de un proiect ce vizează modernizarea spitalului județean. Mai derulăm și un proiect privind consolidarea și modernizarea secției de psihiatrie de la spitalul județean, sunt bani de la bugetul de stat. - Am notat. Și pentru că am vorbit de sănătate, nu ne rămâne decât să vă urăm și dumneavoastră sănătate și virtute.

Julian Talianu



DEZBATERI CU MARE IMPACT PRIVIND POTENȚIALUL TURISTIC DIN REGIUNEA DOBROGEA

„Constanța – Port Cultural la Portul Euxin“ va fi tema unei ample dezbateri, în aceste zile, la Constanța. Muzeul de Istorie Națională și Arheologie Constanța va găzdui întâlniri cu specialiștii și dezbateri unde se va discuta despre promovarea patrimoniului cultural, dar și despre importanța sa pentru dezvoltarea locală și regională, se va discuta despre turismul cultural și despre impactul său asupra dezvoltării locale și regionale. Un alt subiect aflat în centrul atenției va fi „Cultura și educația – baze ale oricărui demers turistic dobrogean”. Se va discuta cu prioritate despre reperele culturale dobrogene și se vor organiza cursuri de inițiere a ghizilor pentru obiective incluse în rutele culturale promovate prin proiectul LIMEN. Porturi culturale din Marea Egee și Marea Neagră; se vor face vizite la Histria, Adamclisi și Murfatlar. Dintre invitații care vor participa la aceste dezbateri am reținut câteva nume: Constantin Chera va vorbi despre rutele culturale dobrogene, Gabriel Cus-

turea, directorul Muzeului de Istorie Națională și Arheologie Constanța va dezvolta un subiect de mare interes: „Implicarea muzeului amintit în cercetarea, gesionarea și promovarea patrimoniului cultural dobrogean; Corina Martin, președintele Asociației pentru Promovarea și Dezvoltarea Turismului Litoral-Delta Dunării va insista asupra integrării potențialului istoric și cultural al Dobrogei în strategiile de promovare a turismului, iar Ani Merlă, administrator delegat al Asociației de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța va supune atenției un subiect de actualitate; e vorba despre proiectele de reabilitare a zonei istorice, proiect aflat în derulare. Lista invitațiilor, cum spuneam, e lungă, vom reveni asupra dezbaterilor și vom insera în numărul viitor opinii și propuneri cu un mare impact în ceea ce privește potențialul turistic din Regiunea Dobrogea.

Adrian Crăciun



EFORIE

PROIECTUL CARE ÎI AJUTĂ PE ȘOMERI

S-a ivit o oportunitate și primăria orașului Eforie a mai demarat un proiect, e vorba de proiectul „Calificarea – o șansă pentru viitor”, finanțat din Fondul Social European prin Programul Sectorial pentru dezvoltarea resurselor umane, Axa Prioritară 5 privind „Promovarea măsurilor active de ocupare”.

E un proiect ce vizează menținerea unui număr cât mai mare de persoane pe piața muncii prin implementarea unor măsuri integrate care îi vor ajuta pe șomerii să scape de griji. Proiectul are ca obiectiv implementarea unor măsuri integrate de tip consiliere și formare pentru 300 de persoane, din care 150 șomeri de lungă durată și 100 de persoane inactive. Aceste persoane vor participa la cursuri de calificare în urma cărora vor primi diplome recunoscute pe piața muncii; e vorba de peisagist – floricultor – 56 de persoane, cameristă – 112, administrator pensiune turistică – 56. „Pe termen lung beneficiile generate de proiect vizează un trai îmbu-



Ovidiu Brăiloiu

nătăit, dar și posibilitatea de a dezvolta o carieră”, după cum remarca Ovidiu Brăiloiu, primarul orașului Eforie.

Perioada de implementare este de 17 luni. Iată încă o investiție în oameni, dar și o dovadă că primăria orașului Eforie are capacitatea administrativă de a implementa proiecte care să faciliteze procesul de inserție profesională, punând la dispoziția șomerilor încă o șansă pentru a-și găsi un loc de muncă și pentru a scăpa de grijile care îi frământă acum.

Iacob Ioniță



MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE
ȘI ADMINISTRĂRII PUBLICE



GUVERNUL ROMÂNIEI
Anunț de presă



MAIORITATEA REGIONALĂ DE DEZVOLTARE INTERCOMUNITARĂ ZONA METROPOLITANĂ CONSTANȚA

13 noiembrie 2014

Centrul de tineret de la Tuzla se inaugurează în această lună

În baza contractului de finanțare încheiat cu Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice, Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța, în calitate de beneficiar a început în luna ianuarie 2013 implementarea proiectului „Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri din Zona Metropolitană Constanța, localitatea Tuzla, în vederea utilizării acestuia drept centru pentru tineret”. Perioada de implementare a proiectului a fost de 22 de luni, astfel încât în luna noiembrie se încheie implementarea acestuia.

Proiectul a fost finanțat prin Programul Operațional Regional, Axa 1, domeniul major de intervenție 1.1, Subdomeniul Poli de Creștere, cod SMIS 40652. Autoritatea de management pentru Programul Operațional Regional este Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice, Organismul Intermediar în relație cu autoritatea de management fiind Agenția de Dezvoltare Regională Sud-Est. Prin acest proiect s-a urmărit: reabilitarea și modernizarea unei clădiri existente și transformarea acesteia într-un centru de tineret care să le permită tinerilor accesul la informație, la servicii de consiliere vocațională și profesională, la activități culturale-educative și sportive, la o educație informală, în conformitate cu politicile europene actuale.

Valoarea totală a proiectului a fost de 4.005.736,00 lei.

Pentru relații suplimentare în legătură cu proiectul „Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri din Zona Metropolitană Constanța, localitatea Tuzla, în vederea utilizării acestuia drept centru pentru tineret”, vă stă la dispoziție la telefon: 0341/576.415, fax: 0341/176.454; email: ani.merla@zmc.ro, persoană de contact, doamna Ani Merlă - Manager de Proiect.

Conținutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziția oficială a Unității Europene sau a Guvernului României!



ROMANIA
MEMBRU AL UNIUNII EUROPENE



Regio
Inițiativă locală. Dezvoltare regională.



MAIORITATEA REGIONALĂ DE DEZVOLTARE INTERCOMUNITARĂ ZONA METROPOLITANĂ CONSTANȚA

www.infregio.ro
Investiție în viitorul tău! Proiect selectat în cadrul Programului Operațional Regional și co-finanțat de Uniunea Europeană prin Fondul European pentru Dezvoltare Regională.

Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri vechi care a devenit Centru pentru tineret n-a fost ca într-o poveste, cu toate acestea când a venit într-o dimineață la primărie Constantin Florin Micu a simțit nevoia să întârzie în preajma clădirii și să o privească ca pe o minune, pentru că asta e acum acest Centru: o bijuterie. Primarul a auzit un trecător spunând chiar așa: „am văzut o clădire ca asta la Viena”. Cred că noul Centru pentru tineret a fost inaugurat în aceste zile i-a luat prin surprindere până și pe localnici, unii dintre ei obișnuiți cu firme care lucrează de parcă n-au de gând să mai termine lucrările. Tinerii care vor trece pragul centrului de acum încolo vor avea la îndemână spații generoase, sală pentru evenimente, unde va funcționa și un cinematograful, spații pentru diverse cercuri, o dotare IT pe măsura așteptărilor, cu alte cuvinte vor avea o casă a lor. Doar cititorii care veneau înainte la bibliotecă își mai amintesc de vechiul cămin cultural, un loc unde se ținea un spectacol pe an pentru că spațiul era impropriu, scena arăta cum arăta, iar bibliotecă avea în tavan un bec care lumina nu mai mult decât o lumânare. Ceea ce au la dispoziție acum tinerii din Tuzla e o bijuterie, iar primarul se mândrește că pe unul din pereții exteriori au fost montate două ceasuri mari, ca la gară, prilej pentru primar să spună mai mult în

● **S-a inaugurat Centrul pentru tineret de la Tuzla**

„Dialogul e o rețetă de succes pentru tineri”

● **Spune primarul Constantin Florin Micu, în așteptarea propunerilor pe care le vor face tinerii**



Centru pt tineret Tuzla

glumă”. De la Tuzla se va da ora exactă în turism”. Să nu creadă careva că e o glumă, primarul vine cu precizări. „Zona Metropolitană ne-a ajutat să facem acest Centru pentru tineret și pentru asta mă înclin în fața echipei de acolo, mă înclin pentru că merită, acum avem datoria să facem cât mai utilă această investiție. Și o facem: am luat legătura cu președintele Federației organizațiilor de pescari de la Marea Neagră și am plănuțit o întâlnire cu tinerii din comună. Dialogul e întotdeauna o rețetă de succes. Aici vom face cursuri de inițiere și de perfecționare cu tinerii care vor să aleagă o meserie și să facă o carieră în viață; vom organiza cursuri de pescari, dar și

pentru cei care vor lucra în turism. Pentru cine nu știe, la Tuzla se vor construi două sate pescărești, unul va avea cea mai mare cherhana de la malul mării, tot pe malul mării va apărea un restaurant și o capacitate de 350 de locuri, acolo va fi nevoie de ospătari, vor fi la mare căutare meseriașii care să presteze servicii în turism, să nu mai auzim că nu e mână calificată și serviciile sunt proaste. Unii vor avea ocazia să facă și un stagiu de practică, să se perfecționeze și să prindă curaj pentru a începe o afacere”.

Președintele federației amintite, Laurențiu Mirea, om săritor la nevoie, spune că ”tinerii își vor putea amenața cu sprijinul asociațiilor de

pescari și un atelier de suvenir, să aibă turistul o amintire din vacanță”. Tot la Centrul pentru tineret va fi distracție maximă, pentru că Federația organizațiilor de pescari va organiza împreună cu primăria și cu tinerii din comună un festival al pescarilor, se vor organiza expoziții unde tinerii meșteșugari din Tuzla vor fi primii invitați, alături de ei vor veni și alții, din zonă și din țară. La Tuzla vor apărea noi locuri de muncă, vor fi mai bine de 50, dar vor apărea și noi îndeletniciri, va fi, cum se spune, o pâine de mâncat. Centrul pentru tineret va fi un loc potrivit să găzduiască festivitatea de premiere a concursului „cel mai tânăr pescar”, tot pe scena Centrului pentru tineret vor urca și elevii școlii din Tuzla. Directoarea Afrodita Marcoșanu spune că a scris primul parteneriat cu acest centru. „Aici e locul potrivit, spune ea, pentru a organiza proiectele educaționale demarate de școală. Tot aici vom organiza spectacolele a unui cerc rezervat tinerelor talente”.

La Centrul pentru tineret Tuzla tinerii se pregătesc să ridice cortina.

PARFUM DE TECHIRGHIOI

● **A fost semnat contractul de finanțare a Grădinii Botanice**

Proiectul „Arta Grădinăritului Transfrontalier la Marea Neagră” este o oportunitate pentru primăria orașului Techirghiol de a veni în întâmpinarea turiștilor cu o ofertă atractivă. Acest proiect va spori partea de frumusețe a stațiunii și va îmbogăți plantele cu câteva imagini care vor stârni curiozitatea turiștilor, pentru că noua GRĂDINĂ BOTANICĂ și lacul artificial, iluminatul ambiental al grădinii, mobilierul urban și platforma pentru evenimente vor fi, îndrăznim să anticipăm, puncte de atracție pentru turiști.

În zona pentru evenimente, spre exemplu, se va amenaja o platformă maxi-șah unde se va folosi mozaic cu granule de marmură albă și mozaic cu pigment negru. Când Grădina Botanică va prinde contur și un pictor va așeza într-un tablou culorile unui peisaj cap-

tivant sunt convins că poștașii vor duce în toată țara cărțile poștale expediate de turiștii care vor poșta la Techirghiol, fie și numai pentru câteva zile.

Adrian Stan, primarul orașului, gospodar perseverent și cu deschidere către nou, fascinat de natură și de proiectele care au darul de a dezvolta turismul, a semnat contractul de finanțare convins că (împreună cu partenerii acestui proiect) va schimba fața orașului și va aduce un alt aer la Techirghiol, pe malul lacului acolo unde va fi amplasată Grădina Botanică. Și pentru că am amintit de partenerii îi trecem în revistă: Centrul Cultural „Palatul Balcic”, Universitatea Ovidius, Facultatea de Științe ale Naturii și Științe Agricole, primăria Balcic și Universitatea Sofia „Dr.Kliment Ohridski” (Grădinile botanice universitare din

Bulgaria).

Revenind la proiect și la detalii să spunem că în zonă se vor amenaja spații verzi și se va cultiva vegetație specifică, în scop științific și didactic, iar în seră se vor ține exponate (plante exotice și răsaduri; se va amenaja o rețea de irigații și se va construi o stație de pompare și un pavilion administrativ, cu precizarea că el va avea regim de înălțime P+1.

Platforma de evenimente va avea aproape 500 de m.p., ea se va afla în partea de nord a Grădinii Botanice, aici urmând să fie găzduite târgurile de flori și de antichități, dar și spectacole care vor fi organizate în sezonul estival. Suprafața totală a Grădinii Botanice va fi de 55 636 m.p., o adevărată oază de liniște și parfum, un punct de atracție pentru turiștii așteptați să redescopere orașul Techirghiol, orașul unde, în urmă cu ani, locuia pe timpul verii scriitorul Mircea Eliade, orașul care îi invită pe turiști la concertele organizate pe scena Teatrului de vară „Jean

Constantin”, orașul cu două sanatorii balneare și cu o mânăstire despre care s-a dus vestea. Și povestea continuă la Techirghiol cu această Grădină Botanică.

Încheiem aceste însemnări cu o scurtă declarație: „Altfel va arăta oferta turistică a stațiunii Techirghiol, spune primarul Adrian Stan. În zona de evenimente a Grădinii Botanice vor organiza expoziții și spectacole să aibă turiștii sărbători de neuit, să aibă ce povesti despre vacanța petrecută la Techirghiol. Când vom asfalta toate străzile – proiectul e în derulare, orașul va avea o altă carte de vizită și o altă căutare, turiștii vor fi interesați să vină la Techirghiol, localnicii vor descoperi potențialul orașului și vor căpăta încredere și se vor gândi că turismul e o oportunitate, iar turistorii vor avea curaj. Trag nădejde că unii se vor încumeta și vor veni să facă investiții care să ducă la apariția unor noi locuri de muncă”.

Pagină realizată de Adrian Crăciun

FESTIVALUL „VINULUI NOU“

Încă un eveniment la Ostrov : în urmă cu câteva zile la DOMENIILE OSTROV a fost organizată cea de-a patra ediție a Festivalului VINUL NOU, prilej pentru localnici și pentru invitați să petreacă și să se distreze pe DOMENIILE OSTROV, acolo unde Oana Belu, sufletul acestei petreceri cu mulți oaspeți, unii veniți de la Silistra, au rămas până seara târziu în fața scenei să-i aplaude pe dansatorii și interpreții de muzică populară. Festivalul VINULUI NOU a fost cu adevărat o sărbătoare, a fost un bun prilej pentru invitați să aște

formații de ultimă oră despre MUZEUL VINULUI, o carte de vizită pentru Domeniile Ostrov, un muzeu gândit de distinsul muzeograf Răzvan Ciucă, îndrăgostit de paginile de istorie, un împătimit după ideile inovatoare, fost director al muzeului Național al Agriculturii. Festivalul „Vinului Nou” n-a fost altceva decât o invitație pentru cunoașterea DOMENIILOR OSTROV, o carte de vizită cunoscută pentru vinurile alese și pentru medaliile obținute la diferite concursuri, atât în țară, cât și în străinătate. Gazda acestui festi-

val, cunoscut și apreciat de specialiști, Oana Belu ne-a mărturisit că festivalul din această toamnă bogată este încă o dovadă că DOMENIILE OSTROV este o emblemă a Dobrogei, dar și o fereastră deschisă către turism. „Am inaugurat, a precizat Oana Belu, prima pensiune unde turiștii pot petrece zile de neuitat, alta e în pregătire. Avem proiecte mari care vor promova turismul în zonă, iar în 2015 vom continua dezvoltarea DOMENIILOR OSTROV”.

Iacob Ioniță



Răzvan Ciucă

Semnez uvertura la ce ar putea fi curând „Muzeul Vinului”, adică, după cum gândesc eu, o instituție atractivă, aducătoare de prestigiu și chiar de profit economic. Am desfășurat un suport vertical de planșe cu mărturisiri ale studenților în arhitectură de la Universitatea „Spiru Haret”, București (și-au făcut practica în zonă, 2012) compus din fotografii, relevee și sugestii de valorificare a unui patrimoniu scăpat de la topit și demolat. În interior am rânduit semne și simboluri pe cutii de „Vinărie”, și în vitrine de sticlă, fragile ca siluetele unor fecioare.

Aleatoriu și parțial, îl aleg pe Clare Gibson pentru a înțelege „Cum să citim simbolurile”(Ed. Littera, Buc.2010). Prima vitrină este o cvasi-anatomie a omului: inima (ceasul de buzunar de la Silistra, aluzie la natura tranzitorie a vieții umane, dar și la România Mare, prin tricolor și coroana regală) – plămâni (tava de curpru) – ficatul (găvanul de lemn pentru prescuri, cu coarnele berbecului inserate pe toate).

Apoi, un pocker-vitrine, care se citesc de la stânga la dreapta și de la picioare la cap. Jos, ca la toate vitrinele, fragmente de ceramică romană și străromână,

● Un proiect pentru DOMENIILE OSTROV ȘI PENTRU TURISM

MUZEUL VINULUI

scoici culese de pe plaja cetății bizantine Păciul lui Soare, simbol feminin pozitiv universal al nașterii, vieții, învierii, iubirii și norocului, melci fosilizați desprinși din misterioasă Canaraia Fetii, alt simbol al nașterii și reînvierii, dar și (în creștinism) al comportamentului păcătos. Tot jos, sub cupola unei oale înflorită, un elefant în relief pe o țigla, poate fi asociat cu înțelepciunea, răbdarea și puterea.

Tipul de vitrină a impus alegerea genului de obiecte etalate, ceramică (la Tertulian, Clement Alexandrinul sau Origen, omil în fața lui Dumnezeu este o „picătură mică dintr-un vas...o ulciță în mâna olarului”): cinițe de rit funerar, din înfloritoarea vreme a împăratului roman Antonius Pius, sec II e.n., o cană din sec.III, reconstituită în laborator, o oală de dus mâncarea la câmp, cu semne care amintesc alfabetul runic, urcioare cu țâțână și flori pe pânțele, pentru apă și vin, oale mici și mari, pentru lapte, iaurt sau magiun (o minunată oală, cu toate cu aripi de serafim și brâu alveolar). Cam ce se găsea în gospodăria unui podgorean din Dobrogea.

Între toate acestea, plutește naiada, înșănțuită într-o oală, nimfă a izvoarelor, lacurilor și apelor curgătoare, înzestrată cu har profetic și purtătoare a tineretii veșnice. Am sugerat, când ninge peste Dobrogea, chiar un vin

rose, „Naiada”.

Există și o secvență „Casa Veche”, unde, prin fotografii și relevee realizate de studenți și doar cu câteva unelte am închipuit lucrarea țaranului, spre care, dintr-un tablou, privește o femeie care își împarte starea de a fi între fericire și uitare.

Unicat exclusiv metrologic : astrolabul, instrument cu care se măsoară poziția astrilor și unghiurile de deasupra liniei orizontului, folosit încă din veacul al VI-lea în navigație și agricultură.

O coloană din calcar (sfeșnic de biserică) din veacul XIX, cu „pomul vieții”, impune o mitologie: 24 de registre, pe jumătate fac 12, adică numărul fructelor pomului din grădina Raiului, sau plantația e vie a celor 12 apostoli, ca în scrierea apocrifă, Înălțarea lui Isaia,IV,3.

Spre un colț, o vitrină cu clopote: „Timpul liturgic”. Dobrogenii au fost mari crescători de animale, și animalele purtau la gât clopote. Copiii mergeau cu clopotei la colindat. Se crede că episcopul Paulin de Nola(353-431), prietenul foarte bun al „scitului” Niceta de Remesiana (cărturar de marcă din epoca patristică, misionar și autor al celebrului imn creștin „Te Deum laudamus”), a fost cel care a introdus folosirea clopotelor în biserica creștină. Sfântul Paulin i-ar fi apărut într-un vis un câmp de flori, de unde venea un sunet plăcut. Și-a spus lucră-

torilor să toarne clopote de forma florii(narcisă). Timpul liturgic începe cu seara și se termină cu dimineața. Ziua este împărțită în Ceasuri, iar prima zi este duminica, ziua Domnului cea sfântă. „Eu sunt cu voi până la sfârșitul veacurilor”. (Matei,28,20). Două ștergare din borangic, alese cu flori și viță de vie, împart timpul din spațiul expozițional și-i imprimă adiere. Spre alt colț, o vitrină cu un discurs insolit despre Naștere(geneză): ouă încondeiate cu vechi motive și simboluri (rariță, floarea vișei, calea răătăcită ș.a.) pe suporturi de ceramică romană și scoici, vorbesc de nașterea unui popor și împăcarea lui cu natura. „Barba lui Dumnezeu, crucea și cununile, împletituri tradiționale din spice de grâu, echilibrează registrele de exprimare ale semnelor și simbolurilor care compun firea spațiului expozițional. Singur pe un perete alb, un plantator (sedilă) își ține brațele. E Vierul, Atotputernicul, fără voia căruia nu va rodi nicioadă. La 12 pași de El, Euharistia este închipuită de trei unelte-simboluri:pistornicul, cu IHNKA, panacopul din lemn cioplit cu găvane pentru 5 pâini (minunea primei înmulțiri) și corâta, albia din stejar în care strugurii încă se zdrobesc cu picioarele. Între ferestre, luminată de o lampă cu gaz și oglindă, o pianină așteaptă o cină cu o posibilă simfonie „VitiS VitiferA”.

Răzvan Ciucă

● Agricultura ecologică

O AFACERE CU VAD, O AFACERE UNDE NU AI CUM SĂ BAȚI PASUL PE LOC



Informațiile privind avantajele agriculturii ecologice s-au răspândit cu rapiditate. Cu toate că piața de produse ecologice e într-o etapă de început, să spunem așa, interesul cumpărătorilor e într-o vizibilă creștere, mai mult, exporturile, semn bun pentru producători, au înregistrat un adevărat salt de la un an la altul, ceea ce demonstrează că există un potențial care ar putea deveni într-o bună zi o prioritate pentru fermierii care sunt în căutarea unei afaceri. Pentru asta e nevoie de o dezvoltare mai rapidă a unui lanț de furnizare a produselor ecologice, un lanț de unde trebuie să dispară veriga slabă care îi împiedică pe producători să aprovizioneze piața într-un flux continuu. Tendințele sunt încurajatoare, fermierii au căpătat încredere după ce au descoperit că produsele ecologice au căutare, iar cumpărătorii sunt tot mai interesați să viziteze târgurile cu produse ecologice.

Noul PNDR, un program care îi încurajează pe producători, va pune la dispoziția fermierilor forme de sprijin care vor stimula dezvoltarea agriculturii ecologice. Pe Măsura 11, agricultura ecologică va primi, în perioada 2014-2020, mai bine de 230 de milioane de euro, bani care provin atât din fonduri europene, cât și de la buget. Rămâne ca fermierii să fie pregătiți și să aibă la îndemână proiecte care să-i ajute să aibă un bun randament de pe fiecare hectar în parte.

Și mai e ceva: ei trebuie să respecte cu strictețe practicile impuse de agricultura ecologică; beneficiarul plăților trebuie să se înregistreze în fiecare an ca operator în agricultura ecologică. În urmă cu o lună, vă reamintim, am inserat în această pagină câteva informații de ultimă oră privind începerea unor cursuri

de pregătire a fermierilor care vor să se apropie mai mult de agricultura ecologică, aceste cursuri au fost organizate, în premieră, de Camera de Comerț, Industrie, Agricultură și Navigație Constanța.

lată încă un detaliu: beneficiarul plăților pentru agricultură ecologică trebuie să încheie pe toată durata angajamentului un contract cu un organism de inspecție și certificare independent, acreditat conform prevederilor legale, beneficiarii trebuie să facă dovada că au competențele necesare ori să asigure expertiza necesară în domeniul implementării angajamentelor, în acest caz fiind necesară consilierea ori consultanța agricolă.

Aproape de sprijinul financiar: în cazul fermelor cu suprafețe agricole mai mari de 50 de hectare, valoarea plăților vor scădea. Pentru legume

se vor acorda 500 de euro la hectar (într-un an); pentru livezi – 620 de euro pe hectar, iar pentru vii – 532 de euro pe hectar.

Veștile privind încurajarea dezvoltării agriculturii ecologice sunt bune, rămâne însă ca fermierii să fie pregătiți și să aibă în atenție aceste oportunități. Fermierii trebuie să fie, cum se spune, pe fază, să aibă proiecte viabile și să prindă curaj, să aibă capacitatea de a le implementa pentru a deveni competitivi pe o piață care oferă mari avantaje și câștiguri celor întreprinzători, celor care nu bat pasul pe loc.

Adrian Crăciun

● Ultima oră în Zona Metropolitană Constanța

O ȘANSĂ PENTRU TINERII CARE VOR SĂ SE INTEGREZE PE PIAȚA MUNCII

● Incluziune socială pentru o viață mai bună

Institutul pentru Dezvoltarea Resurselor Umane împreună cu Arhiepiscopia Tomisului, Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța și SC VENT Consulting Team srl – o echipă pentru resursele umane, primul ca solicitant al acestui proiect, ceilalți ca parteneri, vor implementa Proiectul „Incluziune socială pentru o viață mai bună”. Proiect aflat în derulare. Să spunem că proiectul amintit are ca obiectiv general facilitarea accesului la educație prin formare profesională și integrarea pe piața muncii a persoanelor vulnerabile (persoane de etnie romă, persoane cu dizabilități, tineri peste 18 ani care au părăsit sistemul de protecție socială).

Prin activitatea acestui proiect se urmărește să se stimuleze motivația lor de a se integra în societate. Prin acest proiect se urmărește, cum spuneam, alcătuirea unui sistem de valori pe care să-l urmeze și să-l respecte membrii grupului țintă și să își îmbunătățească abilitățile sociale. Prin implementarea acestui proiect se va urmări cu precădere



creșterea șanselor de integrare socio-profesională pentru mai bine de 1400 de persoane, dintre care 957 de etnie romă, 220 de persoane cu dizabilități, dar și 240 de tineri care au depășit vârsta de 18 ani și au ieșit din sistemul de protecție socială.

Cu acest prilej se vor organiza cursuri gratuite pentru inițierea și pregătirea tinerilor în meserii care au căutare pe piața muncii, e vorba de lucrător în izolații, de ospătar și electrician în construcții, dar și de expert local pe problemele romilor, de barman și contabil, tinerii urmând să capete competențe sociale și civice, precum și competențe într-o limbă străină. Cursurile se vor finaliza

cu un examen de absolvire ce va consta în două probe (una scrisă și una practică). După examen, participanții vor primi certificate de absolvire (calificare). Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța e un partener cu o vastă experiență în implementarea unor proiecte cu impact în privința dezvoltării resurselor umane, ea sprijinind cu succes asemenea proiecte în scopul asigurării unui nivel optim de pregătire participanților la cursuri, oferindu-le încă o șansă celor care vor să aibă un acces facil la formare profesională și, mai cu seamă, la piața muncii.

Iacob Ioniță

În perioada 3-6 Noiembrie 2014, Asociația Litoral-Delta Dunării a fost prezentă la târgul internațional de turism World Travel Market (WTM), de la Londra, împreună cu alți 5.000 de expozanți din domeniul turismului, din peste 180 de țări și regiuni.

Printr-un proiect realizat de către Primăria Constanța, Asociația Litoral - Delta Dunării a prezentat un spectacol de o oră, dedicat special promovării stațiunii Mamaia. Astfel, întregul târg a fost transpus în atmosfera incendiară a carnavalului ce are loc vară de vară la Mamaia. Un al doilea show, de același fel, a avut loc în cursul zilei de 6 Noiembrie, pe scena din cadrul târgului. Show-ul a fost permanent promovat pe site-ul oficial al târgului și pe toate panourile de afișaj din incinta spațiului de desfășurare a târgului, invitând astfel pe toți cei 5000 de expozanți să ia parte la eveniment. De asemenea, filmul oficial de promovare a stațiunii Mamaia a rulat pe toate ecranele din standul României și pe tot parcursul show-ului.

● Mamaia a făcut Show la Londra!

LITORALUL ȘI DELTA DUNĂRII PROMOVATE LA NIVEL INTERNAȚIONAL



În afară de show-urile pregătite special pentru promovarea stațiunii Mamaia la nivel interna-

țional, președintele Asociației Litoral - Delta Dunării, Corina Martin, a avut o întâlnire cu reprezentanții postului de televiziune Travel Channel UK, pe care i-a invitat la show-ul Mamaia (Travel Channel a realizat cele 3 serii ale documentarului despre România, "Wild Carpathia"). Președintele ALDD și domnul Răzvan Marc, directorul Biroului de Turism al României la Londra, au fost invitați în calitate de reprezentanți ai României la petrecerea Travel Channel. Tema întâlnirii cu echipa Travel Channel a constat în promovarea litoralului românesc și a Deltei Dunării, dar și a celorlalte destinații românești, într-o serie de episoade realizate și difuzate pe Travel Channel.

pentru a ieși în lume și a promova litoralul românesc și Delta Dunării în fața a mii de specialiști în turism prezenți la târg, alături de celelalte destinații turistice românești. Vrem să arătăm tuturor ce este Mamaia Style: distracție, voie bună, carnaval, soare, plajă, petreceri până în zori."

Adrian Crăciun

Președintele ALDD a mai avut o întâlnire cu ABTA (Association of British Travel Agents), pentru promovarea litoralului românesc și a Deltei Dunării ca destinație turistică în catalogul tour operatorilor și agenților de turism din UK (ABTA reprezintă, după asemenea cu cadrul legislativ românesc, un ANAT britanic).

Inserăm aici declarația Corinei Martin, Președinte Asociația Litoral - Delta Dunării:

„Participăm în premieră la ediția 2014 a Târgului Internațional de Turism World Travel Market,

MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE ȘI ADMINISTRĂRII PUBLICE
GUVERNUL ROMÂNIEI
14 NOIEMBRIE 2014
CENTRUL DE TINERET DIN COMUNA TUZLA FINANȚAT PRIN FONDURI EUROPENE

În luna Ianuarie 2013, Asociația de Dezvoltare Intercomunală „Zona Metropolitană Constanța” a demarat implementarea proiectului „Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri din Zona Metropolitană Constanța, localitatea Tuzla, în vederea utilizării acesteia drept centru pentru tineret”, cod SMS 40652.

Prin acest proiect a fost reabilitată și dotată o clădire realizată până în prezent din comuna Tuzla, în vederea înființării unui centru de tineret care să le ofere tinerilor metode alternative de învățare, o educație informală care să vină ca o completare la cunoștințele pe care le acumulează în școli, să asigure accesul la informație și să reprezinte un loc de întâlnire pentru desfășurarea unor activități culturale-artistice și educative.

Noul centru de tineret din comuna Tuzla are o suprafață totală de 1.167,44 mp, este dotat cu mobilier adecvat și echipamente IT necesare desfășurării activității pentru care a fost gândit și va servi peste 1.550 de tineri.

„Situția tinerilor ne preocupă mult, la fel și implicarea lor în problemele societății și comunității din care fac parte. Încercăm să li oferim către spații în care să se poată exprima și în care părerea lor să conteze” a declarat primarul comunei Tuzla, domnul Măcu Florin Constantin.

Perioada de implementare a proiectului a fost cuprinsă între 30 Ianuarie 2013 - 29 noiembrie 2014, acesta fiind finanțat prin Programul Operațional Regional 2007-2013, Axa prioritară 1 - Sprijinirea dezvoltării durabile a orașelor - poli urbane de creștere. Domeniul major de intervenție 1.1 - Planuri integrate de dezvoltare urbană, Sub-domeniul - poli de creștere. Autoritatea de Management pentru Programul Operațional Regional 2007-2013 este Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice, iar Organismul Intermediar în Regiunea Sud-Est este Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Est.

Valoarea totală a proiectului este de 4.006.736,00 lei, din care 3.942.436,38 lei reprezintă subvenția financiară nerambursabilă acordată de Fondul European pentru Dezvoltare Regională, contribuția Guvernului României este de 190.321,62 lei, suma de 78.223,60 lei reprezintă contribuția proprie a beneficiarului - Asociația de Dezvoltare Intercomunală Zona Metropolitană Constanța, iar suma de 94.564,4 lei reprezintă valoarea TVA.

Pentru relații suplimentare în legătură cu proiectul „Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri din Zona Metropolitană Constanța, localitatea Tuzla, în vederea utilizării acesteia drept centru pentru tineret”, vă stăm la dispoziție la telefon: 0345/176.415, fax: 0341/176.414; email: and.ivan@idznc.ro, persoana de contact doamna Ani Florica Meriș - Manager de Proiect.

Conținutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziția oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului României.

Regio
Informații locale. Dezvoltare regională.
www.inforegio.ro

Investe în viitorul tău! Proiect selectat în cadrul Programului Operațional Regional și co-finanțat de Uniunea Europeană prin Fondul European pentru Dezvoltare Regională.

ISSN 2066 - 9054

CRONICA
METROPOLITANA

Redacția

Redactor șef:
ADRIAN CRĂCIUN

Redactori:
Luiza Țigmeanu,
Andreea Arsenie,
Ionița Iacob, Irina Oancea.

SENIORI EDITORI:
ANI MERLĂ,
IULIAN TALIANU